

金花石蒜 重現宜蘭蘇澳故鄉



金花石蒜為石蒜科的多年生球根花卉，原產於台灣北部及東部的濱海山區，其鱗莖外形狀似水仙，表皮呈黑褐色。金花石蒜具有「見花不見葉，見葉不見花」的特性，每年九至十月的開花期間，花梗直接由地面抽出後隨即盛開，卻不帶任何葉片，因此又名忽地笑；其花朵綻開後，花瓣呈波浪狀向外翻捲，故有龍爪花的稱號。直至花謝後，葉片才開始生長。

由於金花石蒜的小葉片早在抽出前即已在球莖中分化為6-8片，故所有葉片能在花謝後一起抽出並迅速長成，成熟的葉片再將所生成的養分蓄積於基部的鱗莖裡，供作來年開花之用；葉片在翌年四月開始

老化枯黃，並在夏季來臨後進入休眠；種球會靜靜的在土裡等候秋風刮起，再奮力的綻放出令人驚艷的滿山金黃。

早年金花石蒜原本是蘇澳地區處處可見的原生花卉，在老一輩居民的記憶中，對於每年中秋過後滿山遍野的黃色花海仍是印象深刻。自60年代起，因為金花石蒜的切花及種苗廣受日本市場的喜愛，在台北淡水一帶開始從事經濟栽培，但因其自然分球的繁殖速率極低，使野生種球成為最主要的種苗來源，並有專人在蘇澳地區大量收購，既供應國內生產之需亦直接外銷，每年平均有40萬支切花及20萬個球莖銷往日本，成為本省主要的外銷花卉之一。

然而，在當時自然保育觀念薄弱的情況下，經過長年的濫採，金花石蒜竟然就此在蘇澳地區絕跡，當地的年輕朋友們甚至不曾見過。本場乃於86年起開始進行金花石蒜的復育工作，而為加速繁殖種球，並利用鱗莖基底切割繁殖法以改善其自然分球緩慢的瓶頸。

今年七月間，本場首次在蘇澳冷泉區內種下了二千株的種球，希望讓日後前來的遊客們欣賞到當年在蘇澳盛開的原生花卉。當金花石蒜陸續綻放後，本場特於10月12日在現場舉辦了復育成果發表會，吸引了各界來賓的熱烈參與。本場同時與當地居民形成共識，讓居民了解金花石蒜因復育成功後對生態的意義及因此吸引來的商機，將遠大於金花石蒜用於切花及種球的價值，讓金花石蒜再次成為居民生活中的一環。

在金花石蒜重返故鄉之後，期望不久的將來，搖曳生姿的金色花海又能在蘇澳地區恣意的展現風采。



▲經由各媒體的共同宣導，使復育的理念能更加推廣